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1103 Voorzitterschap: de heer Petya Obolensky, voorzitter. Présidence : M. Petya Obolensky, président.

1105

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW KRISTELA
BYTYÇI

QUESTION ORALE DE MME KRISTELA BYTYÇI

1105 aan mevrouw Nawal Ben Hamou, staatssecretaris van het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest, bevoegd voor Huisvesting
en Gelijke Kansen,

à Mme Nawal Ben Hamou, secrétaire d'État à la Région de
Bruxelles-Capitale chargée du Logement et de l'Égalité des
chances,

1105 betreffende het rapport 'Vrouwen aan de top' van het
Instituut voor de Gelijkheid van Vrouwen en Mannen
(IGVM).

concernant le rapport Femmes au sommet de l'Institut pour
l'égalité des femmes et des hommes (IEFH).

1107 Mevrouw Kristela Bytyçi (MR) (in het Frans).- Het Instituut
voor de Gelijkheid van Vrouwen en Mannen (IGVM) publiceerde
eind 2024 zijn verslag 'Vrouwen aan de top', over de
vertegenwoordiging van vrouwen in machtsposities. Het vorige
verslag dateerde van 2012.

De beursgenoteerde ondernemingen hebben sinds 2012 veel
meer vrouwen in hun raden van bestuur. Tot die van de
werkgeversfederaties zijn de vrouwen echter veel minder
doorgedrongen. In de raden van bestuur van de negen
organisaties die lid zijn van Brupartners maken de vrouwen
slechts 28,7% uit. Verschillende organisaties hebben niet eens
geantwoord op de vragen van het IGVM daarover.

In de academische wereld is het aantal vrouwen
in beheersorganen sterk toegenomen. De universiteiten
hebben daar dan ook sterk op ingezet, terwijl de
werkgeversfederaties bijna niets gedaan hebben. Initiatieven om
de vertegenwoordiging van vrouwen te verbeteren halen dus wel
degelijk iets uit. Het gaat dan niet alleen om quota, maar ook om
positieve communicatie en bewustmaking.

Mme Kristela Bytyçi (MR).- L'Institut pour l’égalité des
femmes et des hommes (IEFH) a publié fin 2024 son rapport
« Femmes au sommet », mettant à jour les dernières éditions
remontant à 2008 et 2012. Cette étude s’intéresse à la
représentativité des femmes dans les postes à hauts niveaux de
pouvoir dans différents milieux professionnels.

La présence des femmes s’est renforcée dans les conseils
d’administration des entreprises cotées en bourse. Dans
les conseils d'administration des fédérations patronales,
l’augmentation observée est cependant moindre, au niveau
fédéral comme au niveau régional.

Dans notre Région, la proportion de femmes dans les conseils
d'administration des neuf organisations membres de Brupartners
est de seulement 28,7 %. Plusieurs de ces fédérations patronales
membres de Brupartners n’ont fourni aucune réponse malgré les
demandes répétées de l’IEFH à ce sujet. Les autres ont pris des
initiatives très limitées liées au genre.

En somme, presque aucune mesure n’est mise en place pour
augmenter le nombre de femmes au sein des organes de gestion.
Ainsi, l'on observe depuis 2012 une augmentation de plus de
douze points de pourcentage à Bruxelles sur la proportion de
femmes dans les conseils d'administration. Ce constat semble
positif, mais reste largement insuffisant quand on sait que ces
postes sont encore occupés à 71 % par des hommes.

Dans le milieu académique, la proportion de femmes dans les
organes de gestion a fortement augmenté. Les universités ont mis
en place de nombreuses initiatives liées au genre, permettant une
meilleure représentation des femmes.

Mettre en place des initiatives liées au genre permettrait
donc concrètement d’augmenter la représentation des femmes.
L’IEFH constate ainsi qu’un engagement franc et cohérent
en faveur de l’égalité des genres fonctionne. Les milieux
professionnels qui en font une priorité et mettent des initiatives
en place prouvent que la parité est accessible. L’IEFH évoque
également qu’il ne s’agit pas seulement de respecter des
quotas imposés, mais de communiquer positivement et accueillir
l’égalité des genres comme étant une évidence. Une approche
concrète, comme la mise en place d’une charte, donne aussi des
résultats efficaces.
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L’IEFH évoque en conclusion la nécessité de continuer à
sensibiliser sur la présence des femmes aux postes de haut
niveau. Le bilan est en effet mitigé : bien que la représentativité
des femmes se soit améliorée depuis 2012, elle reste très faible
dans de nombreux milieux.

1109 Het IGVM beveelt daarom aan om vrouwen aan te blijven
moedigen zich kandidaat te stellen en om de ondernemingen aan
te sporen een prioriteit te maken van gendergelijkheid.

Welke initiatieven hebt u de voorbije regeerperiode genomen om
de vertegenwoordiging van vrouwen in leidinggevende posities
binnen de administraties te versterken?

Waren er specifieke campagnes om vrouwen te overtuigen zich
kandidaat te stellen?

Waren er ook acties die direct gericht waren op Brupartners,
ondernemingen of scholen?

L’Institut conseille donc de continuer à encourager les femmes
à poser leur candidature et de rappeler aux organisations de faire
une priorité de l’égalité des genres, notamment pour les postes
de haut niveau.

Quelles initiatives ont été mises en place lors de la dernière
législature ou récemment afin d’inciter à l’égalité des genres aux
postes de haut niveau et de gestion au sein des administrations ?

Des campagnes ou des actions ont-elles été menées pour inciter
spécifiquement les femmes à poser leur candidature pour des
postes élevés ? Si oui, lesquelles ?

Enfin, des actions ont-elles été menées directement dans les
milieux professionnels, par exemple auprès de Brupartners,
des entreprises ou des écoles, sur cette thématique ? Si oui,
lesquelles ?

1111 Mevrouw Nawal Ben Hamou, staatssecretaris (in het Frans).-
Op 12 december 2024 keurde de Brusselse regering de
herziening goed van het statuut van de mandatarissen van
het Brussels Hoofdstedelijk Gewest, die onder meer inhoudt
dat wanneer kandidaten voor een post dezelfde score halen,
de genderpariteit gerespecteerd moet worden met een verschil
van ten hoogste 40% tegen 60%. Die regel vervalt wanneer
er onvoldoende kandidaten zijn van een bepaald geslacht of
wanneer er non-binaire personen betrokken zijn.

Ook de selectiecomités mogen voor ten hoogste twee derde uit
leden van hetzelfde geslacht bestaan, en voor de voorzitters
ervan is pariteit de regel. Bij openbare aanbestedingen in
verband met selecties gelden de volgende voorwaarden: er mag
niet de minste sprake zijn van discriminatie, de gelijke toegang
van iedereen moet verzekerd worden en die principes moeten ook
gelden voor onderaannemers.

De administratie kreeg de voorbije regeerperiode geen enkele
klacht in verband met inbreuken tegen de regels voor
gendergelijkheid.

Mme Nawal Ben Hamou, secrétaire d'État.- Je vous
remercie pour vos questions, qui concernent exclusivement les
compétences de mes collègues. Voici leurs réponses.

Afin d'inciter à l'égalité des genres aux postes de haut niveau
et de gestion au sein des administrations, le 12 décembre 2024,
le gouvernement bruxellois a approuvé la révision du statut des
mandataires de la Région de Bruxelles-Capitale. L'article 453 de
ce texte, entré en vigueur fin décembre 2024, indique en résumé
que, désormais, en cas d'ex æquo entre des candidats jugés aptes,
la parité des genres doit être respectée avec un écart maximal de
40-60 %. Cette règle ne s'applique pas si le nombre de candidats
d'un genre est insuffisant ou si des personnes hors catégorie
hommes ou femmes sont concernées.

Cette mesure instaure une action positive en faveur de l'égalité
des genres. Toutefois, elle n'a pas encore été appliquée dans
une sélection. Une telle mesure est également prévue dans
la présidence des commissions de sélection des titulaires de
mandats visés à l'article 446, qui indique : « Les deux tiers au
plus des membres de chacune des commissions de sélection
appartiennent au même genre. »

Un équilibre lié aux genres est assuré dans la présidence
des commissions de sélection. Le secrétariat des mandats de
talent.brussels surveillera cette parité sur une base annuelle.
Si un déséquilibre se produit au premier semestre, il sera
corrigé en attribuant la présidence des commissions de sélection
du deuxième semestre au genre sous-représenté jusqu'à ce
que l'équilibre soit rétabli. Le secrétariat des mandats veille
également à l'orthographe neutre des postes vacants et à l'égalité
d'accès à la procédure.
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La passation des marchés publics pour les sélections exige que
l'adjudicataire :

- garantisse l'absence de discrimination sous toutes ses formes ;

- assure l'accessibilité à toutes et tous et prévoie des mesures
contre les comportements discriminatoires ;

- respecte les lois sur l'égalité et la non-discrimination ;

- applique ces principes à ses sous-traitants.

À ce jour, aucune plainte n'a été déposée auprès du secrétariat
des mandats concernant l'inégalité entre les genres au cours de
la législature précédente.

1113 Er waren geen specifieke campagnes om vrouwen aan te
moedigen zich kandidaat te stellen voor hoge posities. Van de
mandaten waarvoor talent.brussels de selectieprocedures regelt,
wordt momenteel 34% uitgeoefend door vrouwen en 66% door
mannen.

Talent.brussels biedt zijn partners een catalogus aan met nuttige
opleidingen, waaronder ook opleidingen rond diversiteit. Het
werkt ook samen met het IGVM aan dergelijke opleidingen, die
weliswaar niet specifiek op het management gericht zijn, maar
indirect bijdragen tot de bewustwording.

Er zijn geen managementopleidingen voor vrouwen omdat dat
de foute suggestie zou wekken dat vrouwen op zich niet over
voldoende competenties beschikken voor managementfuncties.
Persoonlijk zou ik dergelijke opleidingen toch nuttig vinden
omdat ze bepaalde structurele hinderpalen uit de weg kunnen
helpen te ruimen, zoals onbewuste vooroordelen of verschillen
in netwerken, en ze vrouwen meer zelfvertrouwen kunnen geven.

U mag Brupartners niet verwarren met de organisaties die er
deel van uitmaken. De interne werking van die organisaties is
volledig hun eigen bevoegdheid. Daar heeft Brupartners dus
geen vat op.

En ce qui concerne les procédures de sélection des mandataires,
mon collègue Sven Gatz m’indique qu’il n’y a pas eu
de campagnes ou d’actions encourageant spécifiquement les
femmes à postuler à de hauts postes. Pour information, la
proportion de titulaires de mandat en fonction pour laquelle le
secrétariat des mandats de talent.brussels organise les procédures
est de 34 % de femmes et 66 % d’hommes.

Concernant les actions menées dans les milieux professionnels,
talent.brussels met à la disposition de ses partenaires un
catalogue de formations transversales, comprenant également
des formations sur la diversité afin de renforcer les compétences
des agents bruxellois en la matière.

Talent.brussels collabore par ailleurs avec l'Institut pour l'égalité
des femmes et des hommes pour proposer certaines formations
sur la diversité, avec un accent particulier sur le genre. Toutefois,
il ne s'agit pas de formations en management. De manière
indirecte, cela contribue en outre à sensibiliser aux avantages
d’une organisation inclusive et diversifiée.

Aucune formation en management n’a été organisée
spécifiquement pour les femmes, car selon mon collègue Sven
Gatz et talent.brussels, une formation vise à développer une
compétence. Réserver une formation uniquement aux femmes
laisserait entendre qu’elles ne possèdent pas actuellement
les compétences nécessaires pour occuper une fonction
managériale, ce qui ne correspond évidemment pas à leur vision.

Je dois ici souligner, en tant que secrétaire d’État à l’Égalité
des chances, qu’il me semble pourtant essentiel de proposer
ce genre de formation. Une formation en management pour
les femmes permet à mon sens de lever les freins structurels
à leur accès aux postes de direction, en abordant des enjeux
tels que les biais inconscients, le leadership et le réseautage.
Elle offre un espace de partage d’expériences, renforce la
confiance en soi et outille les participantes pour naviguer dans
un environnement encore malheureusement majoritairement
masculin. Talent.brussels prévoit néanmoins, tant en interne
qu’à un niveau transversal, des parcours de formation pour les
managers qui seront accessibles à tous les agents bruxellois.
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En ce qui concerne Brupartners, Mme Trachte souligne qu'il
ne doit pas être confondu avec les organisations patronales
et syndicales qui le composent. Brupartners n’est pas en
mesure d’apporter des éléments de réponses à des questions qui
relèvent de la seule compétence des organisations patronales et
syndicales, qui ont chacune leurs statuts, leur fonctionnement,
leurs organes de gestion, etc. Votre question vise des structures
privées autonomes et indépendantes qui ne relèvent pas des
compétences de Brupartners en tant qu’organisme public.

1115 Mevrouw Kristela Bytyçi (MR) (in het Frans).- Vrouwen
hebben zeker geen gebrek aan competenties en potentieel!

(Opmerkingen van staatssecretaris Ben Hamou)

Vrouwen moeten beter begeleid worden, zodat de quota gehaald
worden en vrouwen de plaats krijgen die ze verdienen.

- Het incident is gesloten.

Mme Kristela Bytyçi (MR).- Je suis persuadée à 100 % que
ce ne sont ni le potentiel ni les compétences qui manquent aux
femmes. La présence d'autant de femmes ici même le prouve.

(Remarques de Mme Ben Hamou, secrétaire d'État)

Je suis également tout à fait d'accord pour les quotas. Il reste
à trouver un équilibre pour aider et mieux guider ces femmes,
afin que les quotas soient atteints et qu'elles puissent avoir
plus facilement accès à des postes à haute responsabilité, tout
simplement parce qu'elles le méritent.

- L'incident est clos.

1121

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW KRISTELA
BYTYÇI

QUESTION ORALE DE MME KRISTELA BYTYÇI

1121 aan mevrouw Nawal Ben Hamou, staatssecretaris van het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest, bevoegd voor Huisvesting
en Gelijke Kansen,

à Mme Nawal Ben Hamou, secrétaire d'État à la Région de
Bruxelles-Capitale chargée du Logement et de l'Égalité des
chances,

1121 betreffende het verslag aan het einde van de zittingsperiode
van equal.brussels.

concernant le rapport de fin de législature d'equal.brussels.

1123 Mevrouw Kristela Bytyçi (MR) (in het Frans).- Equal.brussels
heeft het parlement een rapport bezorgd over de acties die
tijdens de vorige regeerperiode op het vlak van gelijkheid zijn
ondernomen.

Inzake gendermainstreaming stelt equal.brussels vast dat twintig
acties vertraging hebben opgelopen of nog niet zijn uitgevoerd.
Bovendien hebben de uitgevoerde acties nog geen zichtbare
effecten.

Inzake handimainstreaming merkt equal.brussels op dat de
administraties en bedrijven amper een beroep hebben gedaan op
de gratis diensten van Cawab.

Voorts werden er twee acties geschrapt in het Plan ter
bestrijding van geweld tegen vrouwen en drie acties in het
Plan voor de inclusie van lgbtqia+-personen. Daarnaast werden
meerdere acties niet opgevolgd.

Equal.brussels benadrukt dat de verschillende plannen en
wetboeken de gendermainstreaming hebben versterkt. Studies
tonen echter aan dat er nog werk aan de winkel is om een
echte gelijkheid te bereiken. Een goede samenwerking tussen

Mme Kristela Bytyçi (MR).- Equal.brussels a récemment
adressé à notre Parlement un rapport visant à offrir une
vision d’ensemble des actions entreprises lors de la précédente
législature en matière d’égalité des chances. Ce rapport permet
d'assurer le suivi des différents plans mis en place et des actions
y afférentes.

Il ressort du plan d’action pour une approche intégrée de la
dimension de genre que vingt actions vont au-delà du calendrier
annoncé ou n’ont pas encore été mises en œuvre. D’après
equal.brussels, certaines actions ont pris du retard en raison de
divers obstacles, tandis que d’autres présentent peu d’éléments
permettant de prendre conscience de la bonne prise en main de
l’action par l’administration concernée. Equal.brussels rapporte
ainsi que onze actions n'ayant pas été mises en œuvre ou ayant
été suspendues doivent faire l’objet d’un suivi complémentaire.
En outre, equal.brussels estime que les actions en place n’ont pas
encore eu d’effets visibles.

Par ailleurs, le Collectif accessibilité Wallonie-Bruxelles
(Cawab) a été peu sollicité par les administrations et les cabinets
bruxellois, alors que le service leur est proposé gratuitement.
Equal.brussels souligne donc la nécessité de sensibiliser les
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overheidsinstellingen is volgens equal.brussels essentieel om de
resterende obstakels weg te werken.

différents échelons des pouvoirs publics au rôle des personnes
en situation de handicap.

En ce qui concerne le plan de lutte contre les violences faites aux
femmes, deux actions ont été écartées du plan. De même, pour
ce qui est du plan d’inclusion des personnes LGBTQIA+, trois
actions ont été écartées du plan. Plusieurs actions reprises dans
les différents plans n'ont fait l'objet d'aucun suivi.

Equal.brussels souligne que les différents plans et codes mis en
place ont permis de renforcer concrètement l'approche intégrée
de la dimension de genre en matière d'égalité des chances.
Néanmoins, les études indiquent que cette égalité reste un
objectif à atteindre. Les besoins de coordination et de soutien
à l'échelle de la Région restent croissants, au vu des demandes
constamment adressées aux acteurs et associations comme
equal.brussels.

Il est également rappelé qu’une bonne collaboration des
institutions publiques est primordiale pour lever les freins à
l’avancée de l’égalité des genres.

1125 Welke obstakels worden ondervonden bij het uitvoeren van de
acties?

Waarom lijken de acties inzake gendermainstreaming het
moeilijkst uitvoerbaar? Is de monitoring verscherpt?

Wat zijn de algemene redenen voor het schrappen van bepaalde
acties?

Welke samenwerking heeft er met andere beleidsniveaus
plaatsgevonden om de obstakels uit de weg te ruimen?

Waarom wordt er zo weinig beroep gedaan op Cawab?

Quels sont généralement les obstacles rencontrés pour la mise en
œuvre des actions et quelles sont les raisons globales des retards
mentionnés ?

Pourquoi le plan d'approche intégrée de la dimension de genre
semble-t-il être celui rencontrant le plus de soucis dans la mise
en place de ces actions ? Un suivi complémentaire a-t-il été
entrepris ?

Quelles sont les raisons générales de la suppression de certaines
actions ?

Quelle collaboration avec les autres niveaux de pouvoir y a-t-il
eu récemment pour lever les freins à l’avancée de l’égalité des
genres ?

Pour quelles raisons la sollicitation du Cawab est-elle assez
faible ?

1127 Mevrouw Nawal Ben Hamou, staatssecretaris (in het
Frans).- Tijdens de vorige regeerperiode is op mijn initiatief
het gelijkekansenbeleid beter gestructureerd. Er zijn diverse
actieplannen opgesteld en in elke administratie en in elk
kabinet is een referentiepersoon voor gelijke kansen aangesteld.
Die referentiepersonen komen tweemaal per jaar bijeen in
het gewestelijk comité voor gelijke kansen. Er worden ook
opleidingen aangeboden om de kennis en ervaring bij het
gewestelijk personeel te verbeteren. Tot slot is het platform
inclusionresources.brussels opgericht om de uitvoering van
inclusiemaatregelen te ondersteunen met cijfers, analyses en
tools.

Die professionalisering levert evenwel nog niet de verhoopte
resultaten op omdat veel administraties niet over voldoende
personeel of budget beschikken en gelijke kansen niet als een

Mme Nawal Ben Hamou, secrétaire d'État.- Sous la
précédente législature, la structuration de l'approche intégrée
(mainstreaming) de l'égalité des chances s'est accrue, à mon
initiative. Outre les plans d'action sur lesquels je reviendrai,
la Région a avancé vers une professionnalisation coordonnée
par equal.brussels. Ainsi, un réseau de correspondants en
égalité des chances a été constitué, composé d'un représentant
par administration et par cabinet. Il permet de formaliser les
responsabilités en matière d'inclusion et de centraliser et, surtout,
faire circuler l'information. Ces correspondants sont invités à se
réunir deux fois par an au sein du comité régional pour l'égalité
des chances, que mon cabinet préside.

Des formations sont également offertes sur la base d'un
programme composé de différents niveaux, afin de suivre la
progression de l'acquisition de connaissances et d'expériences au
sein du personnel régional. Enfin, inclusionresources.brussels,
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prioriteit beschouwen. Door de recente aanwervingsstop lijkt
gelijke kansen nog lager op hun prioriteitenlijst te staan.

une plateforme de ressources organisée par compétence
régionale et par critère protégé, a été mise en ligne. Elle a pour
objectif de nourrir la mise en œuvre des actions en matière
d'inclusion à l'appui de chiffres, d'analyses et d'outils.

Malgré tout, cette professionnalisation ne peut produire tous
ses effets dans un contexte de manque de ressources affectées
à l'égalité des chances dans les administrations. La direction
d'equal.brussels me rapporte ainsi recevoir beaucoup de retours
des administrations qui, bien que parfois de très bonne volonté,
disent n'avoir aucun moyen humain ou budgétaire dédié à
l'égalité des chances. Elles considèrent la mise en place des
actions des plans régionaux ou l'application des outils d'approche
intégrée de l'égalité des chances comme non prioritaires.

Plus récemment, le moratoire d'application sur les recrutements
semble avoir encore accru cette tendance à placer l'égalité des
chances au bas de la liste des priorités des administrations.
Cela peut être aussi renforcé par le fait que, au contraire
d'autres matières comme la gestion du personnel ou la gestion
environnementale, l'égalité des chances ne figure pas parmi les
objectifs transversaux communs aux mandataires de la Région
de Bruxelles-Capitale.

1129 Inzake gendermainstreaming was op het einde van de
regeerperiode 71% van de acties voltooid of in uitvoering. Dat
komt overeen met het gemiddelde uitvoeringspercentage van
andere plannen.

De plannen voor gendermainstreaming en handistreaming
werden als laatste voltooid. De uitvoering ging pas van start
kort voor het rapport, terwijl andere plannen al langer in
uitvoering waren. Equal.brussels heeft een evaluatie van het
gendermainstreamingplan gepland in 2025 door een externe
dienstverlener. De resultaten zullen aan het parlement worden
meegedeeld.

Het aantal acties in het gendermainstreamingplan ligt veel hoger
dan in andere plannen. Dat komt doordat de administraties nauw
bij het opstellen van het plan werden betrokken. De wetgeving
inzake gendermainstreaming en genderbudgettering, die sinds
2014 van kracht is, heeft zeker bijgedragen tot een grotere
bewustwording. Bij de uitvoering van het plan zijn evenwel
dezelfde obstakels opgedoken als bij andere plannen, namelijk
het gebrek aan budget en personeel, maar ook het niet-bindende
karakter van de plannen.

Elke minister is samen met zijn of haar administratie
verantwoordelijk voor het uitvoeren en opvolgen van de acties.
Een actie kan worden ingetrokken om opportuniteitsredenen,
door een gebrek aan financiële middelen of personeel, of omdat
het project waarop de actie betrekking heeft, wordt herzien,
uitgesteld of geannuleerd. Voor meer uitleg over de ingetrokken
acties kunt u best de verantwoordelijke ministers ondervragen.

Quant à la difficulté de mettre en œuvre les actions du plan
d'approche intégrée de la dimension de genre, au moment du
rapport de fin de législature, 71 % des actions étaient réalisées
ou en cours. Ce plan connaît donc un degré de réalisation dans
la moyenne des autres plans au moment du rapport de fin de
législature.

Il convient de mentionner que l’élaboration des plans de
gender mainstreaming et d'intégration du handistreaming dans
les politiques publiques a été clôturée en dernier. Ils ont donc
commencé à être mis en œuvre peu de temps avant le rapport
de fin de législature, alors que l’exécution d'autres plans a
débuté plus tôt, parfois en 2020. Equal.brussels réalise un suivi
semestriel de chaque plan et a programmé une évaluation du
plan de gender mainstreaming en 2025, sous réserve des accords
nécessaires à obtenir en affaires courantes. Cette évaluation
sera confiée à un prestataire externe et communiquée au
Parlement, à qui il sera alors loisible d’inviter les évaluateurs
pour une présentation. Elle sera déployée dans le but de tirer des
enseignements pour les plans suivants.

Le nombre d’actions du plan d'approche intégrée de la
dimension de genre, qui est bien plus élevé que dans les autres
plans d’égalité des chances, indique une bonne implication
des administrations lors de son élaboration. Les législations
concernant l'approche intégrée de la dimension de genre et la
budgétisation liée au genre, appliquées depuis 2014 à Bruxelles,
ont certainement participé à la sensibilisation aux enjeux
d’égalité des genres. Cependant, lors de l’exécution du plan,
le plan gender mainstreaming a pâti des mêmes freins que les
autres, à savoir le manque de budget, de moyens humains et de
priorisation, ainsi que du caractère non contraignant des plans.
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Concernant la suppression de certaines actions, chaque ministre,
avec son administration, est responsable de la mise en œuvre et
du suivi de ses actions. Une action peut être supprimée pour des
raisons d’opportunité, par manque de ressources financières ou
humaines, ou parce que le projet auquel elle se rapporte est revu,
reporté ou annulé. Ce fut, par exemple, le cas de la construction
du parking de dissuasion de Stalle, et donc de l’action 35 qui
s’y rapportait. Je vous invite à interroger individuellement les
ministres en charge desdites actions pour obtenir plus de détails
à ce sujet.

1131 Equal.brussels neemt regelmatig deel aan de platforms waar
de administraties van de verschillende beleidsniveaus goede
praktijken inzake gelijke kansen kunnen uitwisselen. Daarnaast
heeft equal.brussels het gewestelijk comité voor gelijke kansen
opengesteld voor partners uit het Waals Gewest, de Federatie
Wallonië-Brussel, de GGC en de Cocof. Tot slot vinden er
voortdurend uitwisselingen tussen diensten plaats.

Net als u betreur ik het dat de administraties geen beroep hebben
gedaan op de expertise van Cawab. Volgens Cawab is dat onder
meer te wijten aan het gebrek aan middelen om de acties uit
te voeren, het gebrek aan draagvlak voor handistreaming in
sommige administraties en het feit dat het plan niet bindend is.

Equal.brussels vermoedt ook dat sommige administraties
terughoudend zijn om de hulp in te roepen van een vereniging
die hen zou kunnen aanspreken op hun moeilijkheden om de
doelstellingen van het plan te bereiken.

En matière de collaboration avec les autres niveaux de pouvoir,
equal.brussels participe régulièrement à des plateformes
d’échanges nationales ou intra-entités, regroupant toutes les
administrations des différents niveaux de pouvoir actives en
égalité des chances. Elle a également ouvert le comité régional
pour l'égalité des chances à ses partenaires de la Région
wallonne, de la Fédération Wallonie-Bruxelles, de la Cocom et
de la Cocof, afin de favoriser les synergies et les échanges de
bonnes pratiques.

D’autres échanges ont continuellement lieu entre services,
notamment pour partager les pratiques, outils, succès ou
obstacles.

Je regrette comme vous que les administrations et mes collègues
n’aient pas saisi l’opportunité d’avoir recours à l’expertise du
Cawab. Cela n'aurait, de plus, entraîné aucun coût, puisque
equal.brussels avait subventionné sur ses propres crédits les
missions du Cawab.

Le Cawab a analysé la situation et communique plusieurs
pistes qui peuvent expliquer le faible taux de recours à son
accompagnement en 2023-2024 :

- le manque de budgets pour la mise en œuvre des actions
définies ;

- le calendrier de fin de législature, qui correspond également
à une multiplication des demandes de suivi pour les différents
plans d’action en matière d’égalité des chances et au manque de
ressources pour leur mise en œuvre ;

- le manque d'adhésion de certaines administrations au plan
d’intégration du handistreaming dans les politiques publiques et
le fait que le plan soit non contraignant.

Equal.brussels émet également l’hypothèse que certaines
administrations ou cabinets peuvent être réticents à l’idée de
solliciter l’aide d’une association susceptible de les interpeller
sur leurs difficultés à atteindre les objectifs définis dans le plan.

1133 Mevrouw Kristela Bytyçi (MR) (in het Frans).- Gelijke kansen
moet een prioriteit blijven. We moeten dan ook de samenwerking
tussen de verschillende instanties versterken.

- Het incident is gesloten.

Mme Kristela Bytyçi (MR).- Je voudrais simplement ajouter
que l'égalité des chances devrait rester une priorité pour
notre Région et qu'il faudrait mettre en place une meilleure
collaboration entre les différentes institutions dans ce domaine.
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Vous avez évoqué la publication imminente des résultats de
ces études. Nous les attendons impatiemment et avons hâte de
poursuivre notre travail à cet égard.

- L'incident est clos.

1137

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW KRISTELA
BYTYÇI

QUESTION ORALE DE MME KRISTELA BYTYÇI

1137 aan mevrouw Nawal Ben Hamou, staatssecretaris van het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest, bevoegd voor Huisvesting
en Gelijke Kansen,

à Mme Nawal Ben Hamou, secrétaire d'État à la Région de
Bruxelles-Capitale chargée du Logement et de l'Égalité des
chances,

1137 betreffende de percepties over genderstereotypen. concernant les perceptions sur les stéréotypes de genre.

1139 Mevrouw Kristela Bytyçi (MR) (in het Frans).- In december
publiceerde de Europese Commissie een rapport over
genderstereotypen op basis van enquêtes in de lidstaten.

België was een van de landen waar de stelling dat mannen ook
baat zouden hebben bij gelijkheid tussen vrouwen en mannen het
meest bekritiseerd werd. Ongeveer 36% van de ondervraagde
Belgen is het ermee eens dat de belangrijkste rol van een man
het verdienen van geld is, en 31% dat de belangrijkste rol van
een vrouw het zorgen voor het huis en het gezin is. Bovendien
gelooft 59% van de ondervraagde Belgen dat vrouwen eerder
dan mannen beslissingen nemen op basis van hun emoties.

Voorts vindt nog steeds 16% van de Belgen dat vrouwen niet
over de nodige kwaliteiten beschikken om politieke functies te
bekleden. En ook op de arbeidsmarkt worden vrouwen nog steeds
gediscrimineerd vanwege stereotypen over hun vaardigheden.

Welke bewustmakingsacties werden onlangs opgezet om
genderstereotypen te verminderen?

Is er een soortgelijke enquête gehouden op gewestelijk niveau?

Hoever staat de uitvoering van actie 41, die tot doel heeft te
bepalen welk aandeel van de subsidies wordt toegekend aan
ondernemingen die door vrouwen worden geleid of die zich in
de eerste plaats tot vrouwen richten?

Werden er onlangs opleidingen gegeven om genderstereotypen
op de arbeidsmarkt te doorbreken? Wat was het
deelnamepercentage?

Wat is de balans van actie 54?

Mme Kristela Bytyçi (MR).- En décembre dernier, la
Commission européenne a publié un rapport sur les stéréotypes
de genre au sein de l’Union européenne. Les résultats sont basés
sur des sondages effectués dans les pays membres.

L’une des affirmations de l’enquête était : « Les hommes
bénéficieraient aussi de l’égalité entre les femmes et les
hommes. » La Belgique fait partie des pays dans lesquels cette
affirmation est la plus critiquée (24 %). Ainsi, quelque 36 % des
Belges interrogés sur les rôles des genres s'accordent à dire que
le principal rôle de l'homme est de gagner de l’argent, et 31 %
que le principal rôle de la femme est de s’occuper du foyer et de
sa famille. En outre, 59 % des Belges interrogés pensent que les
femmes sont plus susceptibles que les hommes de prendre des
décisions en fonction de leurs émotions.

Quant à l’affirmation selon laquelle les femmes ne possèdent
pas les qualités et les compétences nécessaires pour occuper des
postes à responsabilité en politique, la proportion de personnes
en accord avec cette idée est restée inchangée - 16 % - en
Belgique depuis 2017.

D’après Brulocalis, les stéréotypes de genre persistent dans notre
Région. En effet, le corps électoral a tendance à moins voter
pour les femmes, les hommes auraient tendance à voter pour
les hommes, alors que les femmes voteraient autant pour les
hommes que pour les femmes. L’idée que la politique est un
monde d’hommes persiste donc.

De manière générale, ces stéréotypes se retrouvent sur le marché
du travail. Les femmes font l'objet de discriminations en raison
de stéréotypes sur leurs compétences et une sous-évaluation de
leur travail et de leur charge familiale. Diverses mesures du plan
en vue d'une approche intégrée de la dimension de genre ont pour
objectif d'endiguer ce problème.

Quelles actions de sensibilisation ont été menées récemment
dans le but de réduire les stéréotypes de genre en Région
bruxelloise ?
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Un test similaire à celui réalisé par la Commission européenne
a-t-il été effectué à l’échelle de la Région ? Dans l'affirmative,
quel en est le résultat ?

L’action 41 mentionne l’utilité de déterminer le pourcentage des
subsides octroyés aux entreprises dirigées par des femmes et aux
entreprises dont le public cible est féminin. Qu’en est-il ?

Des formations ont-elles été dispensées dernièrement afin de
mettre fin aux stéréotypes de genre sur le marché du travail,
comme dans les actions 49 et 55 ? Dans l'affirmative, quel a été
leur taux de fréquentation ?

Quel est le bilan de l’action 54 ?

1141 Mevrouw Nawal Ben Hamou, staatssecretaris (in het Frans).-
Mijn antwoord is een compilatie van de antwoorden die mijn
collega's hebben doorgegeven.

Wat de bewustmakingsacties betreft, heeft minister Gatz
meegedeeld dat er een inventaris is opgemaakt van de
ambtenaren die in uniform werken. Doel is om in de mate van
het mogelijke een vrije keuze van uniform toe te laten en om
kledingvoorschriften op basis van geslacht tegen te gaan.

Daarnaast werd de samenstelling van de selectiecomités
aangepast. Elk selectiecomité bestaat voortaan uit vijf leden,
waaronder ten minste twee leden van elk geslacht.

Voorts worden in de werkaanbiedingen de voordelen van een
job bij de Brusselse overheid in de verf gezet, zoals flexibele
werkuren, de mogelijkheid tot telewerken of aandacht voor een
goed evenwicht tussen werk en privéleven.

Tot slot wordt in sommige rekruteringscampagnes de nadruk
gelegd op de aanwerving van vrouwen, zoals in 2023 voor de
brandweer.

Er is in het gewest geen onderzoek gedaan naar
genderstereotypen. Wel heeft equal.brussels een platform
ontwikkeld dat alle gegevens verzamelt die nuttig zijn
voor de toepassing van gendermainstreaming, namelijk
inclusionresources.brussels.

Mme Nawal Ben Hamou, secrétaire d'État.- La réponse que
je vous transmets sur les différentes actions de sensibilisation
menées dans la fonction publique est à nouveau une compilation
des réponses de mes collègues pour les actions relevant de leurs
compétences.

Le ministre Gatz m'a indiqué, à titre d'exemple, qu'un inventaire
des fonctions publiques travaillant avec un uniforme a été réalisé.
L'objectif est de permettre, dans la mesure du possible, un libre
choix de l'uniforme et de combattre les codes vestimentaires
imposés sur la base du sexe.

Citons aussi l'exemple de la liste des membres du jury pouvant
siéger au sein des commissions de sélection et d'évaluation des
mandataires publics, qui a été élargie afin d'atteindre un meilleur
équilibre entre hommes et femmes. Chaque comité de sélection
est composé de cinq membres, dont au moins deux membres de
chaque sexe.

Dans le cadre des procédures de sélection, une attention
particulière est accordée à la sensibilisation des candidats à
la qualité de vie au travail dans l'administration régionale de
Bruxelles. Les annonces de chaque poste vacant s'accompagnent
de détails incluant la flexibilité de l'horaire de travail, la
possibilité d'effectuer du télétravail, ou l'attention à un bon
équilibre entre vie privée et vie professionnelle.

Quant à la communication externe, les campagnes de
recrutement régionales peuvent mettre l'accent sur le recrutement
féminin. À titre d'exemple, en 2023, une campagne pour le Siamu
a mis en avant une pompière.

Concernant votre deuxième question, aucune étude consacrée
aux stéréotypes de genre n'a été conduite à l'échelle de
la Région bruxelloise. Toutefois, equal.brussels a mis au
point une plateforme réunissant les sources de données
utiles à l'application de l'approche intégrée de l'égalité
des chances en Région de Bruxelles-Capitale : le site
web inclusionresources.brussels rassemble toutes les sources
disponibles contenant des données quantitatives ou qualitatives
au croisement des compétences régionales et des critères de
l'égalité des chances, en ce compris le genre. Cette plateforme
est continuellement mise à jour avec de nouvelles références et
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présente un aperçu utile des données existantes ou non pour la
Région de Bruxelles-Capitale en matière de genre.

1143 Staatssecretaris Trachte heeft laten weten dat ze geen
genderstatistieken over de subsidieontvangers heeft. Er is wel
een overeenkomst gesloten met de Kruispuntbank van de
Sociale Zekerheid, die vanaf eind 2025 of 2026 genderspecifieke
gegevens zal leveren over de totale Brusselse bevolking en over
de begunstigden van de gewestelijke economische instrumenten.

Via het gewestelijke leerplatform MyTalent Learning
worden verschillende opleidingen over diversiteit aangeboden,
waaronder enkele over genderkwesties. Minister Gatz werkt
voor die opleidingen voornamelijk samen met het Instituut
voor de Gelijkheid van Vrouwen en Mannen (IGVM). Helaas
kon het IGVM de cursussen in 2024 niet aanbieden, omdat
talent.brussels ze wil reorganiseren.

Dankzij een samenwerking met de vzw JUMP en equal.brussels
werd niettemin een opleiding georganiseerd over de bestrijding
van seksisme en genderstereotypen op de werkvloer. Dertien
mensen namen eraan deel.

Actie 54 betreft het voeren van een bewustmakingscampagne die
mensen aanmoedigt om genderstereotypen op de arbeidsmarkt
te doorbreken door rolmodellen in de kijker te zetten.

Ik heb die actie zelf uitgevoerd, in samenwerking met
equal.brussels en met de steun van een begeleidingscomité
bestaande uit vertegenwoordigers van verenigingen die actief
zijn in de jeugdsector en/of in de strijd tegen genderstereotypen
op de werkvloer. De slogan van de campagne is “Laten we de
beste influencers zijn voor de toekomst van jongeren”. Doel is
om jongeren te ondersteunen bij het maken van loopbaankeuzes
die los staan van hun gender.

Concernant votre question sur les données genrées des
bénéficiaires de subsides, ma collègue Barbara Trachte
m’informe qu’elle n'en possède pas. Cependant, un contrat de
collaboration d'échange de données statistiques avec la Banque-
carrefour de la sécurité sociale a été signé. Celle-ci peut fournir
des données genrées de la population globale bruxelloise ainsi
que des bénéficiaires des instruments économiques régionaux.
L’objectif sera d’utiliser cette convention pour plusieurs
intervenants régionaux d’ici à la fin de l'année ou début 2026.

Au sujet des formations reprises aux actions 49 et 55, diverses
formations transversales sur la diversité, y compris certaines
sur la question du genre, ont été proposées par l’intermédiaire
de la plateforme d’apprentissage régionale MyTalent Learning.
Pour cela, mon collègue Sven Gatz m’indique collaborer
principalement avec l’Institut pour l’égalité des femmes et des
hommes. Malheureusement, l’Institut n’a pas été en mesure
d’assurer ces formations en 2024, car talent.brussels souhaite
réorganiser ces formations au cours du second semestre de 2025.

Toutefois, en 2024, grâce à une collaboration avec JUMP et
equal.brussels, une formation intitulée « Comment favoriser
le bien-être au travail et la mixité des métiers en luttant
contre le sexisme et les stéréotypes de genre » a été organisée.
Cette formation a été suivie par treize personnes et s’adressait
aux professionnels des ressources humaines, aux responsables
de la diversité ainsi qu’aux personnes de confiance, afin
qu’ils puissent intégrer ces nouvelles connaissances dans leurs
politiques respectives.

Talent.brussels propose également des sessions d'apprentissage
en ligne sur la diversité, notamment « Embrasser la diversité et
l’inclusion » et « Se comporter en allié(e) de la diversité ».

Enfin, concernant votre dernière question, l’action 54 du plan
relatif à l'approche intégrée de la dimension de genre consistait à
« mener une campagne de sensibilisation incitant à dépasser les
stéréotypes liés au genre dans le marché du travail en mettant
en avant les parcours de Bruxellois.es exemplaires ». J’ai repris
cette action en main, via l’implication de mon administration
equal.brussels. Elle a été construite avec le support d’un comité
d’accompagnement comprenant des actrices du monde associatif
opérant dans le secteur de la jeunesse et/ou dans la lutte
contre les stéréotypes de genre dans le monde professionnel. La
campagne porte le slogan « Soyez les meilleur.e.s influenceurs
et influenceuses de l’avenir des jeunes ». Elle a pour objectif
de sensibiliser l’entourage des jeunes à l'influence positive qu’il
peut avoir sur leur avenir lorsque se dégagent des stéréotypes de
genre. L'idée est de montrer des adultes se positionnant comme
alliés et alliées des jeunes qui se dirigent vers des activités et
métiers non conformes aux stéréotypes de genre.

1145 Het doelpubliek zijn niet alleen de jongeren zelf, maar ook
hun omgeving. De campagne werd verspreid op de sociale
netwerken, in bioscopen en op web-tv van 22 februari tot 7 maart

Son public cible est la communauté éducative des jeunes au sens
large, ainsi que les jeunes eux-mêmes en Région de Bruxelles-
Capitale. Pour ce faire, elle a été diffusée sur les réseaux sociaux
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2024. Ze werd geproduceerd in het Frans en Nederlands met
ondertiteling en was ook in gebarentaal beschikbaar. Alleen al
op sociale netwerken bereikte de campagne meer dan 620.000
mensen.

(Meta, YouTube, Snapchat), au cinéma et en webtélé, du 22
 février au 7 mars 2024.

Cette stratégie inclut volontairement des médias comme le
cinéma et une période de congé scolaire, qui sont propices
au visionnage en famille. La campagne a été déclinée en
versions francophone et néerlandophone sous-titrées. Elle est
disponible en langue des signes pour ces différents médias.
À titre d’information, sur les réseaux sociaux uniquement, la
campagne a permis de générer 3.879.041 impressions et a touché
plus de 620.000 personnes.

1147 Mevrouw Kristela Bytyçi (MR) (in het Frans).- Het zou
interessant zijn om een studie op gewestelijk niveau uit te voeren
om de informatie uit de Europese studie te verfijnen.

Daarnaast moeten we de opleidingen efficiënter maken, want
er is nog heel wat werk aan de winkel wat de gelijkheid op de
werkvloer betreft.

- Het incident is gesloten.

Mme Kristela Bytyçi (MR).- Merci d'avoir évoqué également
le travail mené par Sven Gatz et Barbara Trachte.

L'étude que vous citez a été menée au niveau européen, mais
il serait intéressant, selon moi, de la réaliser aussi au niveau
régional, afin de disposer d'autres éléments de réponse pertinents
pour nous.

Vous avez par ailleurs évoqué la formation. Je vous rejoins
sur ce point. J'ajoute qu'il faudrait accroître l'efficacité de ces
formations, pour trouver un équilibre, changer les mentalités et
ainsi se rapprocher davantage de l'égalité entre les hommes et
les femmes, surtout en matière de formations et d'emploi. Il reste
effectivement un travail considérable à réaliser à ces niveaux.

- L'incident est clos.

1151


